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1 Richtig oder falsch? Kreuze an!  / 4

richtig falsch

1) Ein Satzgefüge besteht aus Haupt- und Nebensatz.

2) Eine Satzreihe enthält immer ein Komma.

3) Zwischen Haupt- und Nebensatz steht immer ein Komma.

4) Im Nebensatz steht das Verb immer am Satzende.

2 Setze die passende Konjunktion ein.  / 4

a) Rita möchte etwas essen, ﻿ ﻿ sie Hunger hat.

b) ﻿ ﻿ die Mutter das Essen kocht, räumen die Kinder ihr Zimmer auf.

c) Unsere Mannschaft hat verloren, ﻿ ﻿ wir viel trainiert haben.

d) Nadine ist nicht zu Hause, ﻿ ﻿ sie ist ins Kino gegangen.

e) Du kannst jetzt lesen ﻿ ﻿ ins Freibad gehen.

f) ﻿ ﻿ er frei hatte, hat es leider nur geregnet.

g) Mami zieht ein schönes Kleid an, ﻿ ﻿ sie geht ins Theater.

h) Peter geht ins Freibad, ﻿ ﻿ er seine Hausaufgaben gemacht hat.

Name Lernpartner/in: Name Lernbegleiter/in: Datum:

3 Unterscheide die Haupt﻿- ﻿und Nebensätze﻿.
Unterstreiche dazu die Hauptsätze ﻿rot﻿ und die Nebensätze ﻿grün﻿.
Umkreise die Konjunktionen ﻿blau﻿.

Im indianischen Horoskop wird jedem Menschen ein Tier zugeordnet, denn sie haben 
unterschiedliche Eigenschaften. Im Zeichen des Pumas geborene Menschen werden 
sehr geschätzt, weil sie ein ruhiges Wesen haben. Der Puma ist sehr schnell, aber er 
bewegt sich nur sehr selten. Wenn er Hunger hat, kann er schneller rennen als andere 
Tiere. Obwohl er ein gefährliches Raubtier ist, schläft er gerne lange auf Bäumen. Sein 
buschiger Schwanz gibt ihm Halt, aber trotzdem fällt er manchmal herunter.

 / 9

​

Bereitgestellt von: MNWeG
Stand: 27.01.2025
Lizenzhinweise: https://editor.mnweg.org/mnw/dokument/sprachwissen-ii-r-6-a

Seite: 1/3 ​
MNWeG



GN: Sprachwissen II R 6 (A)
Deutsch Sprachwissen R 6 

4 Verbinde die Satzpaare zu Satzgefügen oder Satzreihen. Verwende passende Konjunk-
tionen. Schreibe anschließend hinter jeden Satz, ob es sich um ein ﻿Satzgefüge﻿ (﻿SG﻿) 
oder eine ﻿Satzreihe﻿ (﻿SR﻿) handelt.

 / 6

​ a) Pumas sind unterhaltsam. Sie machen gerne lustige Dinge.

​ b) Ihnen wird nie langweilig. Sie haben ständig gute Ideen.

​ c) Pumas sind friedliche Tiere. Sie sind gute Jäger.

5 In Aufgabe 4 hast du bestimmt, ob es sich bei deinen Sätzen um ein Satzgefüge oder 
um eine Satzreihe handelt. Begründe nun hier deine Entscheidungen. 
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a)

b)

c)
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Du hast  von 30 Punkten erreicht (bestanden bei 25 Punkten).

bestanden nicht bestanden Datum/Kürzel:

6 Schreibe zwei Sätze mit einem eingeschobenen Redebegleitsatz. Denke an die richtige
Zeichensetzung. Falls du Inspiration brauchst, kannst du dich an den Bildern orientie-
ren.
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1.

2.
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